



■美國休斯敦前日上演舉國矚目的第51屆超級碗，新英倫愛國者(白衫)在半場落後下，反勝阿特蘭大獵鷹奪冠。

法新社

百威 Airbnb宣揚反歧視訊息

百威創辦人追逐美國夢

廣告講述德國裔創辦人布施前往美國發展，經歷重重困難，最終克服當年的反德情緒，辛苦建立百威。百威稱，廣告的目的在於闡述布施的野心，以及他追逐美國夢的決心，不含政治目的。觀眾反應兩極，廣告一方面獲得入境禁令反對者讚賞，一方面有人揚言要罷飲百威。

建材商84 Lumber圍牆惹火

廣告講述一對母女穿過墨西哥的沙漠，前往美國的故事。由於故事太具爭議性，5分鐘的完整版本不適宜在電視播放，公司因此邀請觀眾觀看YouTube版。故事中段，母女抵達邊境後看見高聳的圍牆，本以為前往美國無望，但後來在一段牆壁發現大門，此時彈出「這裡永遠歡迎追逐成功的人」訊息。當局一度以政治色彩太深為由，拒絕播出廣告，84 Lumber被迫作出修改。

Airbnb人像照倡多元共融

廣告放映一系列不同種族、性別、年齡層的人像照片，並加上標籤「#我們接納」，提倡多元共融。



■百威廣告講述德裔創辦人布施赴美發展受歧視。



■ Airbnb廣告放映一系列不同種族的人像照片。

法新社/《財富》

美式足球盛事政治化「要過上4年恐怖髮型日子」 超級碗廣告圍攻特朗普

美國休斯敦前日上演舉國矚目的美式足球年度盛事、第51屆超級碗，新英倫愛國者在半場落後下，反勝阿特蘭大獵鷹奪冠。賽事吸引1.8億美國人透過電視收看，商界一如往年，瞄準這個黃金機會播出售廣告，但在總統特朗普掀起連串爭議下，今年不少企業都在廣告中加入包容、團結等政治訊息，有理髮產品廣告的旁白甚至明言「我們要過上4年恐怖髮型的日子」，直接向特朗普叫陣，令一場體育盛事變得政治化。



■理髮品廣告旁白明言「我們要過上4年恐怖髮型的日子。」



■特朗普或被廣告激親，在超級碗上演時愁眉深鎖。美聯社

市場推廣專家指出，企業一般不會有太明確的政治立場，以免得失任何一方，但主辦超級碗的美式足球大聯盟率先將賽事包裝成團結美國的象徵，令企業廣告的創作空間更大。民宿出租網站Airbnb算是一眾企業當中，較為露骨地在廣告表達政治訊息之一。

「無論你是誰 我們都在一起」

特朗普的入境禁令風波引起廣泛爭議，作為反對措施的新創科企，Airbnb便借題發揮，在30秒廣告中展示一系列照片，照片主角均屬於不同種族、性別及年齡層，配以字幕：「無論你是誰、愛的是誰、來自何方、信奉哪種宗教，我們都在一起。」明顯衝着特朗普的反移民立場而來。Airbnb創辦人兼總裁切斯基透過twitter指，公司將會在未來4年向國際救援委員會(IRC)捐出400萬美元(約3,103萬港元)，援助難民。

可口可樂舊廣告別具意義

可口可樂罕有地重播2014年的超級碗

廣告，內容是美國各地民眾以不同語言唱出膾炙人口的《America the Beautiful》。分析認為，這個廣告在今日的意義，相較3年前要大，而且使用舊廣告這招相當高明，外界因此無法批評可口可樂為了批評特朗普才製作這個廣告。

教宗望超級碗成團結象徵

身體育迷的教宗方濟各，亦首次發表超級碗演說，並透過會場的大銀幕播放。方濟各以西班牙語稱，他期望超級碗成為

和平、友誼及團結的象徵。

500示威者場外聚集

約7.3萬球迷在休斯敦NRG體育館觀看賽事，當中包括副總統彭斯。自特朗普宣誓就職後，美國各地的示威幾乎從未平息，賽事期間也不例外。500名示威者在球場附近公園聚集。球場保安森嚴，當局派出飛機、無人機等在上空巡邏。

■路透社/《每日郵報》/美聯社/《紐約時報》



Lady GaGa表演喻「美不可分割」

百變天后Lady GaGa獲邀為超級碗中场表演嘉賓，由於她過往多次公開批評特朗普，外界原本都預料她會貫徹敢言性格，捍衛女權及批評入境禁令。雖然她在台上未有直接就時事發表評論，但仍然在登場時唱出愛國歌曲《天佑美國》及《This Land Is Your Land》，並引用美國《效忠宣誓》誓詞稱「美國不可分割」，含蓄地呼籲各界團結。

從天而降 愛國歌避「高牆」

GaGa的登場充滿爆炸性，她身穿閃閃生光的銀色上衣和及膝長靴，由球場天幕從天而降，為長約13分鐘的表演掀起序幕。她跳進會場前唱出的民歌《This Land Is Your Land》在1960年代開始大熱，最初被視為抗議示威歌曲，後來演變成愛國歌。該曲歌詞原本有「高牆」一字，但GaGa並沒有唱出這個版本。

GaGa其後唱出多首大熱歌曲，包括《Poker Face》及《Born This Way》，後者與性小眾平權及女權有關。GaGa早前出席記者會時表示，相信包容及平等精神，超級碗表演也會秉持這個信念。 ■澳洲新聞網/路透社



■老布什坐在輪椅上主持擲擲開球儀式。路透社

微博首直播超級碗 300萬人捧場

為了進軍中國市場，美式足球聯盟(NFL)首次授權新浪微博轉播超級碗賽事。超級碗於北京時間昨日7時半舉行，時值上班高峰期，不少人要在路途上透過智能手機或平板電腦收看。新浪微博指有逾300萬觀眾收看直播。

老布什擲毫獲熱烈掌聲

早前因肺炎住院超過兩周的92歲美國前總統老布什，前日與夫人芭芭拉應邀出席賽事，老布什坐在輪椅上主持擲擲開球儀式，獲在場觀眾報以熱烈掌聲，包括觀眾席上的副總統彭斯。

特朗普貼愛國者贏8分

總統特朗普賽前接受霍士電視台訪問時，表示與愛國者四分衛布雷迪分屬好友，加上布雷迪之前已贏得4屆超級碗，因此看好愛國者以8分擊敗阿特蘭大獵鷹。愛國者最終以34比28擊敗獵鷹，特朗普貼中勝負，但未能命中比分差距。

■路透社/美聯社/法新社

特朗普：若受襲歸咎法官

工作變得更困難。

副總統彭斯試圖為特朗普頻頻批評法官辯護，堅稱美國總統有權批評立法和司法機關。但有共和黨高層不滿特朗普言論，參議院共和黨領袖麥康奈爾表示，法院的裁決有時會令人失望，但認為不應批評法官。

司法部在羅巴特作出裁決後上訴，要求在上訴法院開庭前，批准恢復執行入境禁

令，但遭駁回。華盛頓州及明尼蘇達州政府代表律師昨日向法院提交訴狀，指勒令全國暫緩執行入境禁令的做法恰當，假如特朗普政府上訴得直，勢必「再次引發混亂」。

fb蘋果等科企助抗華府訴訟

facebook、蘋果及Google等97間企業和兩名前國務卿，前晚分別向上訴法院提交



■副總統彭斯(中)到場觀賞超級碗。網上圖片

文件，支持華盛頓州及明尼蘇達州政府對華府的訴訟。文件指出，入境禁令導致企業難以吸納人才及經營成本增加，削弱它們在國際市場的競爭力。 ■路透社/美聯社

護普京「殺人犯」觸怒共和黨

俄羅斯相提並論。克里姆林宮拒絕回應特朗普之言，但狠批奧萊利的言論無法接受，要求霍士電視台道歉。特朗普回應奧萊利的提問時，舉出伊拉克戰爭為例，指華府也曾犯下錯誤，「我們也有許多殺人犯，你有何想法？我們國家是清白？」特朗普表示尊重普京，若俄國能協助美國對付伊斯蘭恐怖主義，實屬好事。

參議員多數黨領袖麥康奈爾稱，普京是前KGB特工，在不可信的選舉中當選。俄

國入侵烏克蘭、吞併克里米亞及干預美國選舉，行徑不能與美國相比。共和黨參議員薩斯認為，美國是史上最偉大的自由國度，而普京政權則充斥謀殺犯，兩國在道德層面上並無相似之處。 ■法新社/美聯社

放寬金融監管 可回饋股東近萬億

特朗普上周五簽署行政命令，指示檢討金融海嘯後實施、旨在加強監管銀行業的《多德-弗蘭克法案》。加拿大皇家銀行資本市場分析指，假如金融業監管得以放寬，全美最大6間銀行未來將有望透過派發股息及回購等方式，將逾1,000億美元(約7,757億港元)資本回饋投資者。

《多德-弗蘭克法案》並未直接對銀行實施資本要求，有關條款實際上由聯儲局及其他監管機構制訂。雖然特朗普無法直接改變相關要求，但可對監管部門施加影響，為銀行業「鬆綁」。市場仍未能確定特朗普會撤銷哪些監管措施，但可能包括要求銀行保留額外資本緩衝的條款。

美國6大銀行的資本緩衝總額多達1,015.7億美元(約7,880億港元)，最大18間銀行更有1,200億美元(約9,309億港元)，當中花旗集團的金額最多，其次是摩根大通和富國銀行。

雖然投資者普遍歡迎更多資本回報，但有意見認為一旦放寬監管，勢必引發更多風險。在金融海嘯前，花旗等大行每年都派發大量股息和進行巨額回購，支出甚至多過全年利潤，這也導致它們無力應對金融危機，被迫要求政府提供支援。 ■《華爾街日報》